
お月見とは、お供え物とともに月を眺めて愛でる風習で、主

に中秋の名月といわれる十五夜の夜に行われます。

月の満ち欠けを基準とした旧暦（陰暦）では、毎月15日がほぼ

満月になります。なかでも太陽と月の位置関係で、もっとも月

が美しく見えるのが旧暦8月15日であったため、この日を十五夜

（中秋の名月）と呼び、お月見の風習が定着しました。

十五夜は旧暦を基準とした日にちとなるため、新暦（陽暦）と

なった現在では、2019年の中秋の名月は9月13日（金）になりま

す。富江には中秋の名月の日に子供たちが「いもはまんだか

な」と言いながら近所の家々を回り、芋（現在は一般的にお菓

子）を貰うという風習が今も続いているそうですよ。



part１

きしくまち新聞第６号（Ｈ30.8発行）にてジオパーク特集をしたのですが覚えていますか？
あれから１年、五島列島ジオパーク推進協議会は日本ジオパーク委員会に申請書を提出し、８月にはここ岐宿町でも現地審
査が行われました。あとは結果を待つのみ・・なんですが・・
ジオパークになってもならなくても、地域全体が一体となって、自分たちの地域の未来を考え続ける事、また10年後、100
年後、それよりもずっと先の未来で、五島が私たちの誇れ る郷土であり続けるための活動を皆さんでやっていきませ
んか？

◆まずは前回（第６号）のおさらいから

●2017年6月 五島列島ジオパーク推進協議会」を設立

●2018年4月 テーマ決定「五島列島 大陸との懸け橋」

●2019年4月 日本ジオパーク委員会に申請書を提出

●2019年5月 千葉県の幕張メッセにてプレゼンテーション実施

●2019年8月 現地審査

●2019年10月 日本ジオパーク委員会で加盟の可否が決定！

※認定された場合は4年毎に再審査があります

ジオパークとは、「大地（ジオ）」と「公園（パーク）を組み

合わせた言葉で、学術的価値を持つ自然遺産を舞台に、

大地の成り立ちを学ぶことのできる地域の事です。五島列

島は五島層群という大陸から流れてきた砂泥の地層ででき

ており、その後火山の影響を受け、また気候や生態系は、

海流（対馬暖流）の影響を受けていて、遣唐使船などの文化

的交流や渡り鳥など大陸との繋がりが強い島なのですが、

この五島列島の①大地の上に広がる、②動植物や生態系

の中で、私たちは生活し、③文化や産業などを築き、歴史

を育んでいます。ジオパークでは、これらのつながりを楽し

く知ることができます。例えば、山や川をよく見て、その成

り立ちと仕組みに気づくと、今まで何とも思わなかった景色

が変わって見えます。またその景色が、何千万年、何億

年という途方もない年月をかけてつくられてきたことを知れ

ば、私たちの暮らしは地球活動なしには存在しえないことも

分かりますね。そしてジオパークの見どころとなる場所を

「ジオサイト」と言い、教育やジオツアーなどの観光活動や、

地域を元気にする活動に生かすことが出来ます。実はここ

岐宿町も五島列島の形成を物語るたくさんのジオサイトで

あふれてるんですよ。

③生活・歴史・
文化

②生き物（動物・
植物）

①大地（地質・地形・化石）

岐宿にはたくさんの見どころがありますが、まだまだ

地域の方には知られていません。そこで、岐宿図書館

の一角にジオパークコーナーを設置しました。沢山あ

る中の数点ではありますが、岐宿町にある学術的価

値を持つジオサイトを、詳しい説明付きで分かりやすく

ご紹介しています。この岩はどうしてこんな形になった

のか、この山はどうやってできたのかなど、分かってく

ると楽しいですよ！是非！足を運んでみて下さい！

今年度はジオパークについての勉強会やジオさるくも

予定していますので、お楽しみに～

◆五島列島ジオパーク推進協議会のこれまでの動き

◆岐宿のジオパークコーナーを設置しました！

生寿司

ゾロ

タヌキアヤメ



part２

学校と地域の連携で、岐宿のまち
を元気にしましょう！

今回は3年間岐宿町のために頑張ってくれた「峯田光君」「五島南高校の取り組み」

「ボランティア団体の活動」をご紹介します！

この度2016年8月1日から「地域おこし協力隊」

として五島市岐宿支所に赴任していました

峯田光君が３年間の任期を終えました。主に岐宿町体験交

流協議会の事務局、体験コーディネーターとしてこの3年間

で修学旅行（小学校～高校）56校2000人以上の受入れをサ

ポート。一方ではフットサルの普及活動として知り合いのプ

ロ選手を招待してフットサルクリニックを開催したり、岐宿小

学校の子供たちへフットサルの指導をしてきました。 今年4

月には念願の五島初フットサルチームも設立。将来的には

「フットサルプロチーム設立」を目指しているそうです。また

プライベートでは岐宿自治公民館の会計を任されるなど信

頼も厚く、すっかり地元に溶け込んだ峯田君。ここ岐宿町

に定住し、念願だった漁師をしながら、今後も岐宿を盛り上

げる為に活動していきたいそうです。峯田君、３年間お疲

れ様！そしてこれからもよろしくお願いします！

いりませんか？コーナーや、探し物、〇〇募集、

岐宿住民に知らせたいことなどありましたらこの新聞を

利用してみませんか？また特集ページや、シリーズ

「岐宿町ってどんなまち？」で取り上げてほしい話題な

どありましたらご遠慮なく集落支援員（泉井）までお願

いします。新聞を通し、地域の皆さんを「つなぐ」お手

伝いができたら嬉しいです。

五島南高校ではまちづくりの一環として、２０１８年度

から海浜清掃活動を兼ねた漂着物回収を行っています。

回収した漂着物は国別・種類別に分別し、どのような

ルートで漂着しているのかなどについて調査・研究を

行っています。身近な岐宿の海環境を知るとともに、そ

の調査・研究成果を地域に発信することで、地域住民

の方々と一緒になって岐宿の海洋環境保全について考

えようという活動をしているんですよ。

今年度は海浜清掃活動及び漂着物調査を5回計画して

います。地域住民の方々にも、回覧板を通してボラン

ティアを募る予定です。誰でも参加できますので、是

非ご参加ください！

また五島南高校では離島留学の一環として、漁業体

験などの取り組みも行っています。生徒が地域の自然

環境について興味・関心を高め、故郷を愛する心を育

むことで、将来、地元への就職やＵＩターンの動機づけ

に繋がるよう頑張ってくれています！１、岐宿コスモス会（12名）

２、二本楠ボランティア（10名）

３、寺脇ボランティア（4名）

４、川原ボランティア（8名）

５、楠原ボランティア（12名）

誰かの役に立て

るって思うと本当

に幸せな気持ちに

なりますよね！

どんな活動をしているの？

例えば・・魚津ヶ崎公園の花畑の種まきや草刈り、海

岸清掃や福祉関係のお祭り、高齢者ひとり暮らしのつどい

に新学期には子供たちの見守りやあいさつ運動などな

ど・・要請があれば活動範囲は五島市全体に及びます。

「できるときにできることを」をモットーに、無理のない範囲

で楽しく活動しています。年齢性別問いません。一人で

も登録できます。

興味のある方は五島市社会福祉協議会岐宿支所まで！



またお住いの地域の空き家所
有者情報をお持ちの方はお気
軽に泉井までお願いします！

「想い出が詰まった家だから・・」

「ものがいっぱい置いたままだし・・」

こんな思いで、躊躇されてる方も多いと思います。

でも家は人が住まなくなるとどんどん劣化して行き、危険

空き家となってしまいます。岐宿町の人口が増え、家も

喜ぶなんていい事尽くしじゃないですか？

これを機にぜひ空き家バンクへの登録をご検討くださ

い！※空き家バンクを利用して移住してきた方には、町

内会への加入や地域行事への参加をお願いしています。

詳しい内容は五島市ＨＰ「まるごとう」に掲載しています
（空き家バンク制度のバナーからお進み下さい）
今現在の登録物件も見ることができますよ。

五島南高校の普通科「夢トライコース」では、中学のとき

に学校になじめなかったり、登校することが難しかったり

した生徒のうち、「学びたい」という強い意志を持ち、生活

環境や学習環境を変えて「しま」で高校生活を送りたいと考

えている生徒を受け入れていて、昨年度は6名、今年度

は15名の生徒が入学しました。来年度の受け入れの準備

も始めていて、8月には１１組23名のご家庭が体験入学の

ためにここ岐宿町にやってきました。

それに伴い、ホームステイをさせてくれる里親さんを募

集しています。里親は大変だとは思いますが、やりがい

があると思います。説明だけでも聞いてみたいというご家

庭がありましたら、自薦他薦問いません！

まずはご一報ください！

岐宿地区に昔から伝わる年に1度の例大
祭。15日は天狗のお面をつけた猿田彦や
神輿が町内を巡行し、16日は国選択無形
民俗文化財に指定されている神楽が巌立
神社にて奉納されます。

11,000平方メートルの広大な畑に約150
万本のコスモスが咲き誇る中行われる
岐宿町自慢の花まつりです。

岐宿住民が一番多く集まるイベントなの
では？競技に出る人も出ない人も、懐か
しい顔ぶれに出会い話に花が咲いたりと
交流の場にもなっています。

山あり谷ありの面白いコースが
人気で毎年五島市内外から
150名以上の参加があります。

日時：9月29日（日）10:00～14:00

場所：魚津ヶ崎公園

日時：10月13日（日）9:30～

日時：9月15日（日）・16日（祝）

日時：10月19日（土）
場所：魚津ヶ崎公園

皆さんこんにちは。毎日暑いですね～💦

7月19.20日の大雨はあちこちで被害があったようですが、人

的被害が無かったのが不幸中の幸いかなと思っています。少

し前に各家庭に「ハザードマップ」が配られたばかりでしたか

らこれをきっかけに、自分の地区の危険度はどうなのか今一

度見直してみて下さい。今月は「コスモスまつり」が予定され

ていますが、もう過去2年、台風や塩害でコスモスが咲かず

お祭りも中止になっていますので、今回はなんとしても可憐に

咲き誇るコスモスを見たいなぁと思っています。ライトアップも

祭りの前の9月27日に予定していますので、ぜひ見に来てく

ださいね。次回は１１月発行の予定です。今回も読んでいた

だきありがとうございました。 文責：岐宿支所集落支援員


